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ІЗ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ СУЧАСНИХ 
ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Висвітлені актуальні питання з формування вимог суб’єктів фармацевтичної галузі до кан-
дидатів на посади менеджерів із соціальної відповідальності. Проведений аналіз потреби фарма-
цевтичної галузі у фахівцях, в результаті якого виявлені найдефіцитніші спеціалісти для фар-
мацевтичних роботодавців на сучасному етапі розвитку фармацевтичного ринку. Досліджені 
напрямки діяльності менеджерів, які займаються управлінням соціально відповідальною діяль-
ністю на фармацевтичних підприємствах. Проаналізовані вимоги до професійної компетенції 
фахівців із соціальної відповідальності, визначені їхні функціональні обов’язки та права. Доведе-
на необхідність створення умов підготовки фахівців із соціальної відповідальності для фармації.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
На теперішній час у світі концепція соціаль-

ної відповідальності набула масштабного розви-
тку. У наукових колах обговорюються питання 
соціальної відповідальності людини та суспіль-
ства, соціальної відповідальності держави, со-
ціальної відповідальності підприємств. У сфері 
теорії та практики соціальної відповідальності 
працюють учені, функціонують спеціалізовані 
дослідні організації, готуються відповідні фахів-
ці, на підприємствах створюються посади та від-
діли з управління соціальною відповідальністю. 
Але через існування різних точок зору та розма-
їття підходів до формування вимог та обов’язків 
фахівців з управління соціально відповідальною 
діяльністю фармацевтичних підприємств (ФП) 
розробка науково-методичних підходів до регу-
лювання цих питань є актуальною.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

У фармації шляхи управління соціально-еко-
номічним розвитком та соціально відповідальною 
діяльністю ФП розроблялись у роботах Котвіць-
кої А. А., Книша Є. Г., Мнушко З. М., Немчен-
ко А. С., Пономаренка М. С., Посилкіної О. В.,  
Толочка В. М. та інших учених. Але, незважаю-

чи на значний науковий внесок цих науковців, 
недостатньо опрацьованими залишаються мето- 
дичні аспекти формування функціональних обо- 
в’язків менеджерів із соціальної відповідально- 
сті на сучасних ФП в умовах впровадження на них 
систем менеджменту якості, що робить актуаль-
ним подальшу розробку даної проблематики.

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Отже, сьогодні аналізуються існуючі форми  
соціально відповідальної діяльності ФП, здійсню- 
ються спроби обґрунтувати методи та інструмен- 
тарій управління соціальною відповідальністю.  
Але дотепер не розробленими залишаються ме- 
тодичні засади управління соціальною відпові- 
дальністю суб’єктів фармацевтичної галузі, не по- 
будований механізм формування системи соці-
альної відповідальності ФП, не визначено коло 
обов’язків та не визначені компетенції менедже-
рів із соціальної відповідальності суб’єктів фар-
мацевтичної галузі.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою дослідження є вивчення вимог суб’єк- 

тів фармацевтичної галузі до фахівців з управ-
ління соціально відповідальною діяльністю ФП. 
Для досягнення поставленої мети необхідним є 
вирішення таких завдань, як визначення пере-© Посилкіна О. В., Братішко Ю. С., 2016
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ліку тих посад, які займаються різними аспек-
тами управління соціально відповідальною ді-
яльністю на вітчизняних ФП, та обґрунтування 
переліку функціональних обов’язків менедже-
рів із соціальної відповідальності, які б відпові-
дали місії ФП та вимогам менеджменту якості. 
Об’єктом дослідження є вимоги фармацевтич-
них роботодавців до посад фахівців з управління 
соціально відповідальною діяльністю. Науковою 
новизною дослідження є визначення професійних 
обов’язків менеджерів із соціальної відповідаль-
ності суб’єктів фармацевтичної галузі з ураху-
ванням вимог міжнародних стандартів якості.

ВИКЛАДЕННЯ ОСНОВНОГО  
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Фармація в силу свої специфіки є однією з най- 
більш рентабельних та стабільних галузей еконо- 
міки в Україні та в світі. На теперішній час, не-
дивлячись на загострення в Україні проблеми без-
робіття, ринок праці фармацевтичного персона-
лу залишається одним з найбільш дефіцитних. 
Це підтверджується даними досліджень сайту 
rabota.ua [7], за якими ось уже три роки поспіль 
в ТОП-10 найбільш дефіцитних спеціалістів на 
ринку праці України входять посади провізора  
(фармацевта) та завідувача аптеки. Оцінка дефіци- 
ту фахівців кадровим порталом rabota.ua склада- 
лась за співвідношенням кількості резюме претен- 
дентів до кількості існуючих вакансій. Так, у січ- 
ні 2015 року на одну вакантну посаду провізора 
(фармацевта) припадало 3,1 резюме претендентів 
(десяте місце у рейтингу), а вже у січні 2016 року 
– 1,9 (сьоме місце у рейтингу), що свідчить про 
прискорення темпів зростання фармацевтичної 
галузі та фармацевтичного ринку (табл. 1).

Отже, актуальним є визначення потреби фар- 
мацевтичної галузі у певних фахівцях. За резуль- 
татами проведеного нами аналізу провідних інтер- 
нет-сайтів з працевлаштування таких, як work.ua,  
rabota.ua, trud.ua, hh.ua, job.ukr.net, jobs.dou.ua,  
ain.ua, ua.jobrapido.com, job.morion.ua, фарма- 
ція сьогодні, в першу чергу, потребує таких фа-
хівців: фармацевтичний (медичний) представник, 
регіональний менеджер, бізнес-тренер, економіст 
(бухгалтер), менеджер з персоналу, логіст, менеджер 

з управління проектами, фахівець з управління 
якістю, реєстрації та стандартизації, інженер-
технолог, менеджер з розвитку, менеджер з ко-
мунікацій, менеджер зі зв’язків із громадськіс-
тю, менеджер по роботі з ключовими клієнтами, 
бренд-менеджер та інші. Рейтинг затребуваності 
зазначених фахівців наведено на рис. 1.

Також нами проаналізовані вимоги ФП до вка-
заних посад та тих обов’язків, які вони мають 
виконувати. Як висновок, можна зазначити, що 
ФП у функціональні обов’язки всіх перелічених 
посад закладають функції, які традиційно від-
носяться до складу обов’язків менеджерів із со-
ціальної відповідальності. Але аналіз інтернет-
сайтів з працевлаштування дав змогу зробити 
висновок, що лише 2 % з проаналізованих ва-
кансій досліджуваних ФП стосуються потреби у 
профільних фахівцях – менеджерах з управлін-
ня соціально відповідальною діяльністю. 

Соціально відповідальна діяльність суб’єктів  
фармацевтичної галузі вимагає професійного під-
ходу до її планування та організації. Отже, ви-
никають питання щодо того, хто на ФП має за-
йматися управлінням соціально відповідальною 
діяльністю, як правильно підібрати персонал, до  
обов’язків якого будуть входити питання ефек-
тивного формування системи соціальної відпо-
відальності ФП, оцінка рівня соціально відпові- 
дальної діяльності, її розвитку, проведення вну-
трішнього соціального аудиту, складання соціаль-
ної звітності тощо. 

Вивчення фактичного складу персоналу віт- 
чизняних ФП довело, що питаннями формуван-
ня, управління та розвитку соціально відповідаль-
ної діяльності на ФП сьогодні найчастіше займа- 
ються PR-менеджери, контент-менеджери, менед- 
жери з розвитку, копірайтери, регіональні менед- 
жери, менеджери з продажів та маркетологи.  
Але слід мати на увазі, що сьогодні в Україні (згід-
но із Класифікатором професій від 01.03.2016)  
існують такі посади працівників, які безпосе- 
редньо мають займатися питаннями соціальної  
відповідальності (табл. 2), а саме менеджер (упра- 
витель) із соціальної та корпоративної відпові-
дальності та експерт із соціальної відповідаль-
ності.

Таблиця 1

РЕЙТИНГ НАЙДЕФІЦИТНІШИХ ФАХІВЦІВ В УКРАЇНІ [СКЛАДЕНО ЗА ДЖЕРЕЛОМ 7]

Сфера діяльності, 
посада

Рейтинг 
(січень 2016)

Рейтинг 
(січень 2015)

Рейтинг 
(січень 2014)

Фармація  
(провізор, фармацевт)

7 10 4

Фармація  
(завідувач аптеки)

10
Позиція відсутня у рейтин-
гу ТОП-10 найдефіцитні-
ших фахівців

10
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Як свідчить проведений аналіз, сучасні ФП 
як роботодавці висувають значні вимоги до по-
сади фахівця із соціальної відповідальності. Для 
визначення вимог роботодавців до посади фахів-
ця з соціальної відповідальності у фармації нами 
були проаналізовані 836 актуальних на кінець 
2015 року вакансій, наданих 31 аптекою (частка 
вакансій складала 21 % із загальної кількості 
проаналізованих), 63 оптовими фармацевтични- 
ми фірмами (частка вакансій – 56 %) та 22 фар- 
мацевтичними підприємствами-виробниками лі- 
карських засобів (частка вакансій – 23 %). Аналіз  
проводився за даними таких провідних інтернет- 
сайтів з працевлаштування, як work.ua, rabota.ua,  
trud.ua, hh.ua, job.ukr.net, jobs.dou.ua, ain.ua,  
ua.jobrapido.com, job.morion.ua. Нами виявлено,  
що тільки 17 вакансій (2 %) з проаналізованих 
836 на досліджуваних ФП стосуються потреби 

у спеціалістах з управління соціально відпові-
дальною діяльністю. 

По результатах аналізу встановлено, що ос- 
новними функціональними обов’язками фахів-
ців із соціальної відповідальності за вимогами 
фармацевтичних роботодавців є: 1) розробка та  
впровадження стандарту соціальної відповідаль- 
ності компанії; 2) соціальне планування та пла-
нування програм соціальної відповідальності;  
3) участь у формуванні стратегії ФП (деякі фарм- 
компанії у функціональні обов’язки включають 
розробку не тільки національної, але й міжнарод- 
ної стратегії підприємства); 4) участь у форму-
ванні товарної та цінової політики ФП; 5) оптимі-
зація бізнес-процесів компанії; 6) побудова внут- 
рішніх комунікацій між усіма підрозділами ком-
панії; 7) підготовка пропозицій щодо підвищен-
ня конкурентоспроможності компанії у співпраці 

Рис. 1. Результати оцінки потреби досліджуваних фармацевтичних підприємств  
у фахівцях у 2016 році [власна розробка]

Таблиця 2

ПРОФЕСІЙНІ НАЗВИ РОБІТ СТОСОВНО ПИТАНЬ УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНОЮ 
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ В УКРАЇНІ  

[СКЛАДЕНО ЗА ДЖЕРЕЛОМ 2]

Код класифікатора 
професій

Професійна назва роботи

Законодавці, вищі державні службовці, керівники, менеджери (управителі)

1496 Менеджер (управитель) із соціальної та корпоративної відповідальності

Професіонали

2412.2 Експерт із соціальної відповідальності
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з відділом продажів; 8) реалізація програм со- 
ціальної відповідальності; 9) участь у створенні 
політик і програм у галузі соціальної відповідаль- 
ності; 10) розробка та впровадження єдиної ко- 
мунікації з соціальної відповідальності: ключові  
повідомлення, презентації, документи для суспіль- 
них організацій тощо; 11) PR-підтримка соціаль-
ної діяльності ФП; 12) формування та налашту-
вання регулярного випуску публічних соціаль- 
них (нефінансових) звітів; 13) представлення інте- 
ресів компанії та здійснення взаємодії з громадсь- 
кими організаціями та партнерами; 14) організа-
ція участі компанії в форумах і конференціях по 
темі корпоративної соціальної відповідальності, 
спорту і стратегічних проектів; 15) підготовка 
інформації для регулярного соціального звіту; 
16) співпраця зі стейкхолдерами компанії (побу-
дова і підтримка відносин у межах корпоратив-
ної соціальної відповідальності); 17) взаємодія з  
експертним співтовариством по лінії корпоратив-
ної соціальної відповідальності з метою підвищен-
ня рівня інформованості цільових аудиторій; 
18) формування кола лояльних компаній ЗМІ се- 
ред галузевих, суспільно-політичних, ділових і  
спеціалізованих видань, телебачення та радіо за  
темою корпоративної соціальної відповідальності;  
19) організація участі компанії у форумах і кон- 
ференціях за тематикою соціальної відповідаль- 
ності; 20) аналіз нефінансових ризиків, пов’яза- 
них з діяльністю ФП, розробка заходів щодо по-
передження таких ризиків; 21) розробка та впро-
вадження системи моніторингу ефективності ді- 
яльності ФП у сфері соціальної відповідальності;  
22) аналіз зовнішнього PR-середовища: у контек- 
сті партнерів, конкурентів, соціальних та політич-
них аспектів тощо; 23) розробка річного бюджету 
програм соціальної відповідальності та управлін- 
ня бюджетом PR-компаній; 24) організація та не- 
сення відповідальності за терміни та якість ро-
боти підрядників у PR-проектах; 25) організація 
та несення відповідальності за PR-архів підпри-
ємства; 26) розробка та реалізація програм вну-
трішнього PR у тісній співпраці з HR-відділом; 
27) налаштування системи збору та аналізу не- 
фінансових даних про діяльність у сфері соціаль- 
ної відповідальності; 28) проведення системного 
аналізу результатів і зібраних даних; 29) реор-
ганізація існуючої системи надання благодійної 
допомоги; 30) надання методичної та консульта-
тивної підтримки у сфері соціальної відповідаль-
ності співробітникам ФП; 31) формування кон- 
цепції, ідеї для внутрішнього корпоративного ви- 
дання; 32) популяризація бренду ФП, формуван- 
ня позитивного іміджу компанії, «розкручування»  
і створення позитивної бізнес-репутації ФП че- 
рез соціальні мережі та відеохостинги; 33) регу-

лярний моніторинг інформаційного поля (конку- 
рентне середовище, експертні групи, ЗМІ та ін- 
ші), аналіз інших досліджень з метою розробки 
ефективних програм, оцінки обізнаності цільових  
груп про соціальну відповідальність ФП; 34) під- 
готовка інформації для інтернет-ресурсів компа- 
нії (офіційний сайт ФП); 35) аналіз фармацевтич- 
ного ринку та ринку праці; 36) створення реклам- 
них та презентаційних матеріалів; 37) проведення 
презентацій; 38) побудова сталих відносин з біз- 
нес-партнерами; 39) медіа-планування; 40) орга- 
нізація прес-конференцій; 41) ведення корпора-
тивного дайджесту для співробітників; 42) підго- 
товка та реалізація PR-активностей; 43) підготов- 
ка статей та інтерв’ю для публікацій; 44) підго-
товка та реалізація івент-заходів; 45) взаємодія 
з провідними блогерами та профільними агенці-
ями; 46) підтримка та оновлення сайту компа-
нії; 47) аналіз результатів своєї діяльності.

Вимогами до посади фахівців із соціальної 
відповідальності ФП є: 1) вища фармацевтична 
освіта та освіта в сфері економіки, PR, реклами, 
маркетингу, менеджменту, журналістики, філо-
логії, бажаною є додаткова освіта або підвищен-
ня кваліфікації за напрямком соціальної відпо-
відальності; 2) досвід роботи на керівній посаді, 
посаді менеджера рецептурної групи або PR, най- 
частіше 2-3 роки (інколи досвід роботи ФП вима- 
гають не нижчий за 5 років та обов’язковий до- 
свід у сфері менеджменту проектів); 3) презен- 
табельний зовнішній вигляд; 4) розуміння міжна-
родних стандартів корпоративного управління;  
5) розуміння специфіки ведення бізнесу в Укра-
їні; 6) знання основних сучасних трендів і тен- 
денцій PR; 7) знання порядку планування, орга- 
нізації, контролю та аналізу різноманітних PR-
заходів (PR-інструментів); 8) вміння працювати 
в MS Office; 9) бажаний досвід роботи журналіс-
том або написання наукових або інших робіт;  
10) навички організації проектів; 11) навички під- 
готовки текстів/копірайтинг; 12) навички публіч- 
них виступів; 13) знання методів маркетингових 
комунікацій; 14) високий ступінь відповідально- 
сті; 15) вміння швидко приймати рішення і реа- 
гувати на нестандартні ситуації; 16) грамотна усна  
і письмова мова; 17) розвинені комунікативні на- 
вички; 18) активна життєва позиція; 19) цілеспря- 
мованість; 20) вміння працювати як у команді, 
так і самостійно; 21) пунктуальність; 22) сумлін- 
ність; 23) аналітичний склад розуму; 24) креатив- 
ність; 25) амбіційність; 26) самомотивація та орі- 
єнтація на результат; 27) вміння мотивувати до  
соціального розвитку персонал компанії; 28) вмін- 
ня впливати на людей; 29) прагнення до самоос-
віти; 30) стійкість до стресів; 31) вміння працю-
вати в умовах багатозадачності; 32) лояльність; 
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33) вільне володіння англійською мовою (у ви-
могах деяких фармацевтичних компаній це є не- 
від’ємною умовою, без якої резюме кандидата на 
посаду навіть не розглядаються). Узагальнення 
вимог ФП до сучасного менеджера із соціальної 
відповідальності наведено на рис. 2.

Умови праці, які пропонуються національ-
ними та закордонними ФП в Україні для спеціа-
лістів у сфері соціальної відповідальності: робота 
в сучасній системній компанії; соціальні гаран-
тії згідно з КЗпП; конкурентоспроможна заро-
бітна плата; корпоративний мобільний зв’язок; 

Рис. 2. Вимоги до кандидатів на посаду менеджера із соціальної відповідальності,  
які висувають вітчизняні фармацевтичні підприємства
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внутрішнє та зовнішнє навчання і розвиток; ціка-
ві проекти та завдання; професійний колектив; 
можливість реалізувати професійний потенціал; 
можливість працевлаштування людей з обмеже-
ними можливостями (таку інформацію пошири-
ло лише одне ФП з усіх проаналізованих).

Тип зайнятості: повна зайнятість, повний день. 
Цікаво те, що сучасні українські компанії на 

власних сайтах почали розміщувати свої вимо-
ги до знань кандидатів на посаду фахівця (ме-
неджера) з соціальної відповідальності. Так, на 
думку ФП, спеціаліст у сфері соціальної відпові-
дальності повинен знати: 1) філософію постійно-
го удосконалення; 2) міжнародні стандарти яко- 
сті та належні фармацевтичні практики; 3) між-
народні та національні стандарти і програмні до-
кументи з соціальної відповідальності; 4) закони 
та нормативні акти України, що регламентують 
підприємницьку діяльність та соціально-тру-
дові відносини; 5) концепцію сталого розвитку;  
6) основи стратегічного управління; 7) теорію ана- 
лізу інтересів сторін; 8) стан і тенденції розвитку 
світової та національної економіки; 9) методологію 
аналізу ринкового середовища та фармацевтич-
ного ринку; 10) основи екологічного менеджмен-
ту; 11) перспективи та світові тенденції розвитку 
фармацевтичної технології; 12) основи управління 
персоналом (наукову організацію праці, психо-
логію управління, конфліктологію); 13) застосуван-
ня в менеджменті інформаційних технологій; 
14) основи проектного менеджменту; 15) основи 
нейролінгвістичного програмування; 16) основи 
управління командою та робочим часом; 17) ста-
тистичну звітність та бухгалтерський облік.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Отже, можна зробити висновок, що в сучас-
них умовах жорсткої конкурентної боротьби за 
лояльність споживачів введення на вітчизняних 
ФП посади менеджера із соціальної відповідаль-
ності стало актуальним завданням. На теперіш-
ній час окремі ФП в Україні вже сформували свою 
точку зору щодо того, яким має бути фахівець із 
соціальної відповідальності, що входить до кола 
його функціональних обов’язків, якими знання-
ми та вміннями він має володіти. Необхідно відмі-
тити той факт, що жодне з проаналізованих ФП,  
висуваючи суттєві вимоги до кандидатів на по-
сади менеджерів із соціальної відповідальності, 
не вказало навіть діапазон пропонованої заробіт-
ної плати. За світовими даними 80 % спеціалістів  
у сфері соціальної відповідальності мають річну  
зарплату більш ніж $60 000, 44,4 % – від $70 000  
до $110 000. При середньомісячній зарплаті у фар- 

мації 8 000-10 000 грн, кандидат на посаду мене-
джера із соціальної відповідальності, за оцінка-
ми експертів, може розраховувати на зарплату  
на 20-30 % більшу. Отже, для фармації, яка є га- 
луззю, що випускає продукцію особливої соціаль- 
ної значущості, що безпосередньо впливає на здо- 
ров’я та якість життя людей та в якій питання 
соціальної відповідальності мають дуже велике 
значення, актуальним є відкриття спеціалізації  
«менеджер із соціальної відповідальності у фар-
мації» в межах галузі знань «менеджмент». 
Саме такі фахівці здатні будуть ефективно вирішу-
вати те широке коло завдань, які сьогодні відно-
сяться до компетенції менеджера із соціальної 
відповідальності.
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Освещены актуальные вопросы формирования требований субъектов фармацевтиче-
ской отрасли к кандидатам на должности менеджеров по социальной ответственности. 
Проведен анализ потребности фармацевтической отрасли в специалистах, выявлены 
наиболее дефицитные специалисты для фармацевтических работодателей на современ-
ном этапе развития фармацевтического рынка. Исследованы направления деятельности 
менеджеров, которые занимаются управлением социально ответственной деятельно-
стью на фармацевтических предприятиях. Проанализированы требования к професси-
ональной компетенции специалистов по социальной ответственности, определены их 
функциональные обязанности и права. Доказана необходимость создания условий под-
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In article topical issues of forming of requirements of subjects of a pharmaceutical indus-
try concerning candidates for positions of managers on social responsibility are taken up. 
Requirement analysis of a pharmaceutical industry in specialists is carried out; the scarcest 
specialists for pharmaceutical employers at the present stage of development of the phar-
maceutical market are found. Activities of managers who are engaged in management of 
socially responsible activities at the pharmaceutical entities are researched. Requirements 
to professional competence of specialists in social responsibility are analyzed, their func-
tional obligations and the rights are determined. In article need of creation of conditions of 
training of specialists on social responsibility for pharmacy is proved.
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